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An den Grossen Rat 23.5484.02 
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Basel, 8. November 2023 
 
Regierungsratsbeschluss vom 7. November 2023 
 
 
 

Schriftliche Anfrage Eric Weber betreffend «wie sagt der Kanton 
den Kippen den Kampf an» 
 
Das Büro des Grossen Rates hat die nachstehende Schriftliche Anfrage Eric Weber dem Regie-
rungsrat zur Beantwortung überwiesen: 

 

«Überall findet man auf dem Fussboden Zigaretten-Stümmel. 

Raucher scheuen sich oft wegen der Brandgefahr ihre Kippen in die regulären Abfall-Behälter zu wer-
fen. 

1. Kann sich der Kanton vorstellen, dass alle Abfallbehälter mit Aufsätzen für Zigarettenasche und -
kippen ergänzt werden? 

2. Kann sich der Kanton bei Neuanschaffungen sich ausschliesslich für derartige Abfallbehälter ent-
scheiden? 

3. Was zahlen Müllsünder in Basel im Regelfall, wenn sie erwischt werden, dass sie Zigaretten auf 
den Boden werfen? Oder ist das in Basel noch straffrei? 

4. Wie ist es eigentlich bisher in Basel organisiert, die Abfall-Eimer sind für Raucher geeignet  
oder nicht? 

Eric Weber» 

 
 
Wir beantworten diese Schriftliche Anfrage wie folgt: 

Zu den einzelnen Fragen 

1. Kann sich der Kanton vorstellen, dass alle Abfallbehälter mit Aufsätzen für Zigarettenasche 
und -kippen ergänzt werden? 

 

Aktuell werden fünf unterschiedliche Abfallbehälter eingesetzt: 

 800 Liter-Container ohne Aschenbecher 

 110 Liter-Abfallkübel mit/ohne Aschenbecher 

 35 Liter-Abfallkübel ohne Aschenbecher 

 240 Liter-Solarkübel mit Aschenbecher (an Wertstoffsammelstellen) 
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Bei den 35-Liter Kübeln können Zigaretten auf dem Rand neben dem Einwurf ausgedrückt und im 
Kübel entsorgt werden. Für die Container blieb die Suche nach einer Lösung für einen Aschenbe-
cher bisher erfolglos. 

 

2. Kann sich der Kanton bei Neuanschaffungen sich ausschliesslich für derartige Abfallbehälter 
entscheiden? 

 
Der Kanton beschafft nur noch 110-Liter Abfallkübel mit Aschenbecher (und Hundkotsackdispen-
ser). 
 
3. Was zahlen Müllsünder in Basel im Regelfall, wenn sie erwischt werden, dass sie Zigaretten 

auf den Boden werfen? Oder ist das in Basel noch straffrei? 
 

Die Busse beträgt 80 Franken. 
 
4. Wie ist es eigentlich bisher in Basel organisiert, die Abfall-Eimer sind für Raucher geeignet  

oder nicht? 
 

Siehe Antwort auf Frage 1. 
 
 
Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt 
 

  
Beat Jans 
Regierungspräsident 

Barbara Schüpbach-Guggenbühl 
Staatsschreiberin 
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